Школьный этап Всероссийской олимпиады школьников по информатике 

2020 - 2021 учебный год

5-6 класс

Время  решения  задач – 1 час

Задача №1.  Пятизначное число (5 баллов)
В пятизначном числе не меньше трёх цифр, которые меньше 5, и не меньше трёх нечётных цифр. Найдите самое большое из таких чисел. Объясните, почему найденное вами число является наибольшим.
Задача №2. Переправа (10 баллов)

К реке подошли волчица с тремя волчатами и лисица с тремя лисятами. Зверям необходимо переправиться на другой берег. У берега привязана лодка, которая вмещает только двух зверей. Ситуация осложняется тем, что волчица с лисицей не доверяют друг другу и не оставят своих детей в своё отсутствие с другой мамой ни на берегу, ни в лодке. Грести умеют только лисица и один из лисят. Как им переправиться? Постарайтесь составить как можно более короткий план переправы.

Задача №3. Взвешивания (10 баллов)

Есть шесть гирек, известно, что их массы равны 1, 2, 3, 4, 5 и 6 граммов, но размеры всех гирек одинаковые. На гирьках написаны цифры: 1, 2, 3, 4, 5, 6. Также есть чашечные весы. Знайка уверен, что на каждой гирьке верно записана её масса, но Незнайка в этом сомневается. Как Знайка может убедить Незнайку? Сколько взвешиваний, и с какими гирьками нужно сделать, чтобы проверить истину за минимальное количество взвешиваний?
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Критерии проверки

Олимпиады по информатике для 5-6 классов.
Задача №1.  Пятизначное число (5 баллов)
В пятизначном числе не меньше трёх цифр, которые меньше 5, и не меньше трёх нечётных цифр. Найдите самое большое из таких чисел. Объясните, почему найденное вами число является наибольшим.
Решение

На первое место числа поставим наибольшую из возможных цифр ― 9. На второе место также можно поставить цифру 9, и ещё останется три цифры. При этом оставшиеся три цифры должны быть меньше 5, из них хотя бы одна должна быть нечётная (так как две нечётные цифры уже были записаны). Наибольшая цифра, которая меньше 5, — это 4, наибольшая нечётная цифра, которая меньше 5, — это 3. Значит, среди трёх оставшихся цифр можно использовать две цифры 4 и одну цифру 3. Чтобы число было наибольшим, необходимо сначала записать две цифры 4, потом одну цифру 3.

Ответ — 99443.

Критерии оценивания

Правильный ответ с объяснением — 5 баллов.
Только ответ без объяснения — 4 балла.

Ответы 99344, 99434 (т. е. перестановка цифр из правильного ответа) — 3 балла.
Ответы, начинающиеся на 99 или 98, и далее содержащие цифры 3 и/или 4 (например: 99333, 98433) — 2 балла.

Любое другое пятизначное число, в котором не меньше трёх цифр меньше 5 и не меньше трёх нечётных цифр (но не выполнено условие максимальности) — 1 балл.
Задача №2. Переправа (10 баллов)

К реке подошли волчица с тремя волчатами и лисица с тремя лисятами. Зверям необходимо переправиться на другой берег. У берега привязана лодка, которая вмещает только двух зверей. Ситуация осложняется тем, что волчица с лисицей не доверяют друг другу и не оставят своих детей в своё отсутствие с другой мамой ни на берегу, ни в лодке. Грести умеют только лисица и один из лисят. Как им переправиться? Постарайтесь составить как можно более короткий план переправы.

Решение

Обозначим лисёнка, который умеет грести, как «лисёнок1». Возможный план перевозки:

1. Перевезти лисёнка1 и лисёнка

2. Возвращение лисёнка1

3. Перевезти лисёнка1 и лисёнка

4. Возвращение лисёнка1

5. Перевезти лисицу и лисёнка1

6. Возвращение лисицы
7. Перевезти лисицу и волчицу

8. Возвращение лисёнка1

9. Перевезти лисёнка1 и волчонка
10. Возвращение лисёнка1

11. Перевезти лисёнка1 и волчонка

12. Возвращение лисёнка1

13. Перевезти лисёнка1 и волчонка

Критерии оценивания

Полностью правильное описание перевозки без лишних действий – 10 баллов.
При наличии 1–2 лишних действий – 8 баллов.

При наличии 3–4 лишних действий – 6 баллов.

Любой правильный алгоритм перевозки в котором 18 и более действий – 5 баллов.
Алгоритм содержит ошибку, но первые 8 действий верные – 3 балла

Алгоритм содержит ошибку, но первые 5 действий верные – 1 балл.

Задача №3. Взвешивания (10 баллов)

Есть шесть гирек, известно, что их массы равны 1, 2, 3, 4, 5 и 6 граммов, но размеры всех гирек одинаковые. На гирьках написаны цифры: 1, 2, 3, 4, 5, 6. Также есть чашечные весы. Знайка уверен, что на каждой гирьке верно записана её масса, но Незнайка в этом сомневается. Как Знайка может убедить Незнайку? Сколько взвешиваний, и с какими гирьками нужно сделать, чтобы проверить истину за минимальное количество взвешиваний?
Решение

Задачу можно решить за два взвешивания.

Первым взвешиванием поместим на одну чашу весов гирьки с цифрами 1, 2 и 3, на другую чашу весов — гирьку с цифрой 6. Весы останутся в равновесии. Такое возможно только при взвешивании самой тяжёлой гирьки (6) с тремя самыми лёгкими (1, 2, 3).

После этого взвешивания стало известно, что:

а) На гирьке массой 6 правильно обозначена её масса.

б) Гирьки, подписанные 1, 2, 3, имеют массу 1, 2 и 3, но, возможно, в другом порядке.

в) Две оставшиеся гирьки, подписанные 4 и 5, также имеют массу 4 и 5, но, возможно, в другом порядке.

При втором взвешивании поместим на одну чашку весов гирьки с цифрами 1 и 6, а на другую — гирьки с цифрами 3 и 5. Поскольку 3 + 5 > 1 + 6, то гирьки 3 и 5 перевесят. Такое возможно только в том случае, если из двух групп (1, 2, 3 и 4, 5) взяли самые тяжёлые гирьки (3 и 5), а к гирьке 6 добавили самую лёгкую (1). Тем самым точно установлена масса гирек, подписанных 1, 3, 5, оставшаяся гирька из первой группы имеет массу 2, из второй группы — массу 4.

Критерии оценивания

Правильное решение за два взвешивания — 10 баллов.
Правильное решение за три взвешивания — 8 баллов.
Правильное решение за четыре взвешивания — 6 баллов.
Правильное решение за пять и более взвешиваний — 4 балла.
Неправильный алгоритм, но есть шаг взвешивания 1 + 2 + 3 = 6 (оно даёт наибольшую информацию о гирьках) — 2 балла.
